

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 y

## Asszonyok

Asszonyainkra veti rá világító sugarát az a kesergő irás, amelyet a harctérről hozott a tábori posta. Onnan jött a levél, ahol nem az öröm, a vidám élet és a tivornyázás járja, hanem ahol fájdalmas szenvedés és halál leselkedik a hazavágyó magyarokra. Egyszerű szavak sokat mondásából szomorú kép tárul elénk a magyar életről. Fegyverropogás közber, kuszált betűben hitvány, hűtlen asszonyokról keserű elpanaszát egy magyar katona. Csakdés és fájdalom esendül ki irásából. Ijesztően hat ránk ez a félt irás. Meghallgatjuk és megértjük, mert sajnós, nem az első, és talán nem is utolsó ez. Valóságos regimentje lesz már itthon a hűtlen, hitvány asszonyoknak.

A magyar nő erényét és hűségét a család szentélyét, a küzdő katona becsületét védjük meg, a mikor a szavak csorával akarunk végigsújtani azokon a magyar asszony nevére méltatlan szoknyás személyeken, akik önmagukat, férjüket, otthonukat és velük a nemzetet gyalázzák meg. A sok panasz bizonyítja, hogy sok a gyalázatos ördögi teremtés, aki nem hadisegélyt, hanem korbácsot érdemelne.

Vagy érdemelne a kiméletet azok, akik a rémes háboruban, a mikor félország sir és gyászol, a mikor fájdalmas csapások érik egymást, amikor a magyar nép színe java sebből vérsít, vagy

már hősi örök álmát alussza, — akkor ók itthon Istent, hazát, hitet fért megtagadva, dologtalanul, hanyólván élnek?!

Míg az uruk a szenvedések néhez országutját járja ezernyi vesztély közt, míg gondolatban szerető lelke hazajár, aggódva és reménykedve gondol otthonára, — addig ók itthon kétszeres munka helyett, semmittevésben sülyednek mélyre az erkölcsi posványban és türelmetlenül lesik, mikor jön már a hősi halál híre, hogy a félelemtől, amelyet a bűn borított beléjük, megszabaduljanak, hogy megnyugtassák háborgó lelkiismeretüket. Ezek az asszonyok azok, a kiket a hitese urukhoz nem köt más, mint a hadisegély és az a pénz, amelyet az édes otthonról ábrándozó férj a táborból küld haza. Ezek az asszonyok azok, a kik nem méltók a magyar névre, akik nem méltók a segítségre és támogatásra, kik nem méltóbbak egyébre, mint korbácsra.

És ahogy megértjük a magyar kövitéz kesergő panaszát, úgy örömmel látjuk és tapasztaljuk, hogy ha bár sokan is vannak a rosszak, még sincsenek annyian, mint a jók, mint az igaz magyar nők, akiknek háborús élete a csendes otthoni munka és a gond. Aiket ma még a bizonytalanság fájdalma gyötör, de az az édes boldogító remény táplál, hogy hazajön, visszatér még az, akiért a szívük dobban, azikiért a lelkük remeg és imádkozik.

## A román rejtély

Románia semleges marad mert rosszul áll az entente.

Bratianu nyilatkozata. —  
Nem fogad a király. —  
Változások a kabinethen.

Makó, aug. 1.

Az utolsó napok riasztó híreit amelyek azt terjesztették, hogy Románia augusztus közepén beavatkozik a háborúba, az izgalmak csillapodása váltotta fel Bizonyos, hogy Románia nem avatkozik bele a háborúba.

Egyes politikai körökben azt hirdetik, hogy a Bratianu kormány leköötötte magát az ententének és csupán az időpontot nem tartja jelenleg alkalmasnak a beavatkozásra.

A kormány véleménye szerint a háború még egy évig fog eltarthatni és Románia nincs abban a helyzetben, hogy egy hosszú háborút tudjon viselni.

Politikai körökben szórt bészélnek arról a nyilatkozatról, amelyet Bratianu miniszterelnök tett a kormány felhívatalos lapja, az „Independance Roumain” egyik szerkesztője előtt, Diamandi György a pétervári román követ jelenlétében Bratianu miniszterelnök nyilatkozata a következő:

„Kétségtelen, hogy nyugaton a francia és angol offenzíva megtörtént. Az orosz offenzíva is csak nagyon lassan halad előre. Meg-

győződéssem a, hogy újabb téli háborúra kerül a sor.”

A miniszterelnök ugyanezt a véleményét fejezte ki az entente-hatalmak követi előtt is, hozzáfűzve, hogy Románia beavatkozásáról csak későbbi időpontban lehet szólni, hogy a király sinajai tartózkodása alatt nem ad kihallgatást.

Az utolsó politikus, akit a király Sinajába való elutazása előtt fogadott, Marghiomán, a konzervatív párt vezére volt.

A ruszofilek itteni lapja közli azt a beszélgetést, amelyet a Birsewija Wjedemosti tudósítója Insarovval, a berlini orosz nagykövetség volt titkárával folytatott. Insarov, miután Oroszországnak Románia iránt rokonszenvét hangoztatta, sajnálatát fejezte ki, hogy Románia nem szellett segítségére Szerbiának, miáltal Oroszországban bizalmatlanságot keltett maga iránt.

Az ellenzék nem befolyósíthatja a miniszterelnököt, mert az nagy többséggel rendelkezik. Insarov kijelentette, hogy romániai tartózkodása alatt arra a meggyőződésre jutott, hogy Románia nem fog egyhamar a háborúba beavatkozni. Csak akkor fog dönteni, amikor a háborúban, különösen az orosz fronton döntő események történnek.

Ez a mérvadó román politikusok véleménye is. Annak a lárának melyet az entente barát lapok csaptak, célja az volt, hogy azt a hírt eltsék a közvéleményber, hogy Románia lemondott a vártakozó politikájáról.

Oroszország a határt Románia felé elzárta. Ezt az intézkedést a cárnak Csernovicba való utazásával hozzák összefüggésbe.

Bukarestből jelentik, hogy az itteni ruszofil körök a legnagyobb

## Ideálisan szép üde arcbőr

### Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és krém színben, Ideál-szappan.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa,

Kudar Lajos gyógyszerára, Makó Ujváros.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyszágban kaphatók Pallagi-cégnél

ágyujukat vonultatják fel lapjaiban. Mille Konstantin az Adeverul fő-szerkesztője forradalommal fenyeget lapjában, ha Románia nem folytat a borot Oroszország oldalán.

A oroszofil izgatások sem a román kormányra, sem a köztársaságra nincsenek befolyással. Bratianu kormány változatlanul megmarad eddigi politikájára mellett. A helyzet változása mindenesetre a bekövetkező újabb eseményektől függ.

Morenu román belügyminiszter szabadságát tíz nappal meghosszabbították. Hivatalában ideiglenesen Konstantinescu földművelésügyi miniszter helyettesíti. Pótkörökben híre jár, hogy Morenu, aki 1913 óta tagja a Bratianu kormánynak, nem tér többé vissza. E hírek szerint Morenu társját Konstantinescu földművelésügyi miniszter veszi át. Konstantinescu társját pedig Ferricide, a román képviselőház elnöke.

Gesow lapja az Mir írja: Romániának terület nagyságai igényei vannak más államok terhére de ezt csak háború után érheti el. Romániának nem szabad elfelejtenie, hogy Bulgária szövetségben van a központi hatalmakkal és elég erős arra, hogy minden pillanatban megkezdje a háborút. Az „Echo de Bulgarij” hasonlóan nyilatkozik.

## Öt-hat hét előtt nincs döntés

Luganó, augusztus 1.

A Secoló úgy értesül Romániából, hogy az antant Romániának oly területgyarapodást biztosít, hogy a Balkán vezető hatalma lesz. Ezenfelül Oroszország Romániának biztosítékot nyújtott, hogy kellő mennyiségben hadianyagot és municiót küld azokat azon a napon szállítja, amelyen a román hadsereg megkezdje a háborút.

Egyébként ez csak akkor válik lehetségessé, hogy Románia védve lesz a bolgárok háttámadásától. Minthogy pedig Sarrail serége még hosszú ideig nem tud előnyomulni, a román beavatkozás semmiképp sincs közel. Azonfelül Romániának még le kell aratnia. Romániának mindenese re várnia kell még öt-hat hétig,

## Három hónapig tart a nyugati offenzíva

Luganó aug. 1.

A „Corriere della Sera” párisi jelentése alapján közli, hogy a nyugati offenzíva első része befejeződött. A július 1-én kezdett offenzíva legalább kettő, de legfeljebb három hónapig fog tartani.

## Az oroszok készülnek a téli hadjáratra

Pétervár, aug. 1.

A harmadik téli hadjárat előkészítése folyamatban van. A munició szállításra és elosztására októbertől márciusig törtétek intézkedések. Japán 45 millió rubelnyi munició megendelését kapott.

## A román király senkit sem fogad

Bukarest, aug. 1.

A hivatalos lap közli, hogy Ferdinánd király Sinajában való tartózkodása alatt senkit sem fogad.

## Orosz csapatok a macedóniai fronton

Bukarest, aug. 1.

A Radió-ügynökség jelenti, hogy az orosz csapatok, melyek Szalonikiben partraszálltak, a macedóniai frontra mennek.

## A „Haditermény Társaság” számára

Diószilágyi József

is bevásárol buzát, gabonát, és más terményt. Gazdák a legnagyobb bizalommal forduljanak hozzá.

## A korpa és liszt ára Makón

Mennyibe kerül háromezres kiló liszt

Makó, aug. 1.

A makói városházáról ma hosszú gépirásos rendelet érkezett a buzakorpa és liszt legmagasabb áráról. Pár nap múlva a közönség is olvasni fogja a falragaszokon jó hosszú lére eresztve azt, amit mi hatósági rendeleteiből kihámozunk.

Tisztán csak azt tudjuk kivenni, hogy a buzakorpa legmagasabb ára Makón 25 korona. Ennyi az ára az összes többi korpának is.

Ami a makói lisztárakat illeti erre nézve egyelőre a legnagyobb bizonytalanságban vagyunk. A hivatalos rendelet ugyanis csak a nagybani kereskedelem lisztárairól beszél a csak szerint a nagybani lisztárak a következők:

Tisza-Maros csőgőn tisztaliszt: 65 daru 95 kor., főzöliszt 59 kor., kegyérliszt 40.75 kor., rozsliszt 45.85 korona a legmagasabb ára métermassánként.

Ami a kőszinban való lisztelési árusítást illeti, erre nézve a rendelet a következőképp szól:

Ha a jelen rendelethez meghatározott liszt árusítása a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló forgalomban (kiegyben való vagy részlet kereskedésben) történik, az eladó csak olyan árakat számíthat, amelyek a megállapított legmagasabb aránytalanul magasabbak.

Az ez ellen vétőket az 1915. évi nov. 23. napján 4207-1915. M. E. sz. alatt kelt rendelet (a „Budapesti Közlönynek” 1915. évi november 25. napján megjelent 278. számában) 16 § a értelmében kell büntetni.

Mennyi hát az, ami nem aránytalanul magasabb a megállapított nagybani árnál? 5 10 15 vagy 20 fillér kilónként?

Mennyibe kerül hát a július néni mákos csitja holnaptól kezdve? mert a rendelet a mai nappal életbe lépett, amit egyébként sejtteni lehetett, mert Makón már napok óta még orvosságnak sem lehetett egy negyedkiló lisztet kapni, egyetlen üzletben sem. A Zsitler malom üzleteiben sem. Liszt Makón csak holnap vagy holnapután lesz kapható, mikor már a fenti árak alapján a július néni mákoscsitja legalább is 20 fillérrel megrágult.

Testa számítását kérünk. Legyen mindenki tisztában ezzel, hogy mennyibe is kerül hát egy kiló liszt Makón. Sürgősen meg kell

állapítani a kiskereskedelmi árakat, főként a fogyasztóra való tekintettel, akit mindenki a mindenképpen nyuz Makón.

## Akik miatt katonáink megfagytak

A posztócsalók 92 és fél évet kaptak

Makó, aug. 1.

A budapesti honvédtudományi bíróság négy havi tárgyalás után hétfőn délután hirdette ki ítéletét a hírhedt posztócsalás ügyben. A hadbírósg Taubes János, Pártos Artúr, Neumann László, Várdi Sándor Bélát, az állam hadereje ellen elkövetett bűntett miatt mert a posztószállítás alkalmával Fenyves Jákó őrnagyot tetemes összeggel megvesztegetve teljesen alkalmatlan szövetet adott földforgosására a katonai kincstárnak, 10-10 évi súlyos börtönrre, Fenyves Jákó őrnagyot, mert ajándékokért, jutalmakért a szállított posztó minőségét elcsúszta, őrnagyi rangjától való megfosztásra és 15 évi súlyos börtönrre, Kohn Bélát 12 évi súlyos börtönrre, Fenyves Jakabot 10 évi és Fenyves Henriket 15 évi súlyos börtönrre, Bastir Ernőt hat hónapi súlyos börtönrre ítélte.

Az ítélet vizsgálati fogsággal valamennyi vádlott bűntetésből egy évet elszavenvedettnek tekint, Bastir Ernő büntetését teljesen kitöltöttnek vessz.

A Fenyves Jákó őrnagynál talált 400 000 korona megvesztegetési pénst a honvédtisztek ösvényei és árvái javára elkobosták.

## A király a magyar néphez

A Budapesti Közlöny mai száma a következő legfelsőbb királyi kérészetet közli:

Kedves gróf Tisza!

Második évfordulójához érkezünk azon napoknak, amelyekben ellenségain háborúra kényserítettek bennünket. Mélyen fájlalom bár, hogy ilyen hosszú ideig tart az emberiségre súlyosbodó nehézség megpróbáltatás, de felemelő előtétel tölti el köblemet, ha erre kemény tusára visszatértek, amely a Monarchia megtörhetet-

## Gazdák! Vigyázzatok!

Itt a nyár. Nagy a tűzveszedelem. Biztosítatók asztagjaitokat, természeteket, szalmás-takarmányotokat.

a „HUNGÁRIA” a legolcsóbb magyar biztosító társulat.

Egyszerű és olcsó díjtételek mellett köt mindenféle biztosítást. Képvisele: KÖVÉR LAJOS tanító, a Rác Imre-féle házban

len erejébe vetett bizalmamat újra meg újra igazolja.

As ellenségek tulerő folyton megújuló támadásait dicő szöveget segéssinkkel vállvetve hősiiesen visszaverjük.

Bátor fiaiboz méltóan, otthon is az a lelkeset felemelő kötelességérzetet tanultja a nemzet, amely máltó a mai nagy és komoly időkhoz és a győzelmes küdelemért irányuló, egyetlen, nagy elhatározásban egyesülve, férfias elszántsággal hoz meg a diadalséges és állandó béke kiküsdésére szükséges minden áldozatot, a hasa javára szükséges rendszabályok helyes megértésével.

A gazdasági életnek a háboru igényelte korlátozásai meghibáztatják az ellenségeknek a békés lakosság létének rendszeres visszélesztésére irányuló gonosz szándékait.

Saivem atyai együttérzéssel osztja meg minden egyes hívemnek olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait: a gyászt az elesett, a szeretettel miatti aggodalmait, az áldatos békemunka megavarrásával az életviszonyok érzékeny súlyosbodását.

De a mögöttünk levő két hadi év lélekemelő tapasztalataira támaszkodva, teljes bizalommal nézek a lassankint kialakuló jövőbe, abban a boldogító tudatban, hogy derék nemzetem valóban megérdemi a diadalt és a hívőnek assal a reményével, hogy az Ur Isten kegyelme és igazságossága nem fogja tőlünk a győzelmet megtagadni.

Szükségét érzem ezekben a komoly, de reményteljes emléknapokban kifejezésre juttatnom, — hogy büszke örömmel tölt el a nemzetemnek soha nem lankadó áldozatkésztsége és hogy hálás szívvel ismerem el a végleges sikert biztosító, elszánt magatartását.

Megbisom Önt, hogy est nevemben köszölje a nemzettel.

Kelt Bécsben, 1916. évi július hó 31-én.

Ferenc József, s. k.  
Gróf Tisza István s. k.

— Tanuló leányok jó fizetéssel fölvetetnek WEISZMANN MALVIN kalaptermében. Telefon 174 szám.

### Haszonbérbe kiadó föld.

Nagy Gy. József, makói Kálvin-utca 10. szám alatti lakos kiadja a Rákosi-úton belüli a második dűlőben, a deszki Kovács József-féle

9 fertály tanyaföldet,

több évre, esetleg hagymának is. Ugyanint a belsőnyomáson, a hosszú-hegy végénél, Nagy Gy. Sámuel és Erdei szomszédságában mintegy

12-13 kat. hold föld

az 1916. év október 1-én napjától kezdve, több évre haszonbérbe kiadó hagyma alá is.

Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

## NAPI HIREK

Makó, aug. 1.

— Nem hosszabbítják meg a fémátvétel idejét. A makói közönség körében az a téves feltevés van elterjedve, hogy a fémátvétel ideje meg lett hosszabbítva. A fémátvételi bizottság értesíti a közönséget, hogy Makón a fémátvétel határideje nem lett meghosszabbítva. A város által kibocsájtott idősében felsorolt fémekeket tehát mindenképpen tartja kötelességének a f. hó 6-ig a város házára beszállítani, mert ezen határidőn túl el fognak azok minden díjtérítés nélkül kobosztatni és tulajdonosuk szigorúan meg fog büntettetni.

— Makóiak híradása az orosz fogságból. Hat derék makói kaptunk hírt, akik orosz fogságba kerülve, egy városba jutottak. A hat makói ember, Varga Imre, Varga István Vasárhelyi u. 86., Tamasi András Girinás Kis utca, Takács Mihály Jókai utca 11., Gara Imre Vöröskör utca, Börsök Sándor Váradi utca, jelenleg mind egészségesek és a nekik küldött pénzt megkapták.

— A rendőrség apró hírei. A rendőrségnél egy női kézi taroly kevés aprépénzzel őristetik gazdaságtalanul, tulajdonosa átveheti. — A városházánál egy malsó őristetik gazdaságtalanul, tulajdonosa a rendőrségnél 8 nap alatt átveheti, ezen idő letelte után elárvereztetik. — A rendőrségnél egy bankjegy és egy fülberáló őristetik gazdaságtalanul, tulajdonosa átveheti.

— Egy üveg sóborszeszre — egy nyolcad kiló cukor. Azokat a nyomorúságos élelmiszermizériákat, amelyek alatt Makó lakossága nyög, mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy cukrot egyes, sőt a legtöbb boltban csak akkor lehet kapni, ha az illető vevő jelentékeny összegben mást is vásárol. Így egy olvasónk adja tudomástunkra, hogy egy nyolcad kiló cukrot úgy tudott kapni a boltban, ha egy üveg sóborszeszt is vásárolt. A rendőrség már több ízben figyelmeztette a kereskedőket, hogy az ilyen visszaéléseket a legszigorúbban fogja büntetni, de minden hiába, a keresés maga is hibás, meri nemtorődőmségével elősegíti az ilyen fizelmeket. Fel kell jelenteni az ilyen élelmiszert ussorát a rendőrség majd elveszi a kedvét attól, hogy ilyen módon adja el azt a vacskot, amit sóborszesznek mernek eszfolni.

— A főtéri kereskedők jótékonytsága. Folyó évi május 2-án tartott ünnepség alkalmával az esteli kivilágítás megváltása címén a főtéri kereskedők következő összegeket adományoztak a hadiárva javára: Szentmiklósi 1, Breuer János 1, Török Lajos 1, Breuer Dezső 2 kor., K. Kadlecs 40 fill., Elek Lajos 1 K., Elek Antal 1 K., Szövetkés 1 K., özv. Fazekas Jánosné 1 K., özv. Dr. Kiss Pálné 1 K., Ifj. Berliner Mánó 50 fill., Kocsis Mihály 1 K., Beeskó Miksa 50 fill., Lólek István 1, Poór Endre 1 K., Berliner Mór 1, Popper 1 K., Domiuss 1 K., Rotter 1 K., Klein Mór 1 K., Pallagi Ernő 1 K., Kocsis János 1 K., Klein Tesivérak 1 K., Stern J., 40 fill., Montág Simonné 1 K.,

Gonbó Miksa 1 K., Faur Jánosné 2 K., Fehér Györgyné 1 K., Urbán István 2 K., Ehrenfeld és Spitz 1 K., Weumann Zsigmond cég 1 K., H. St. 1 K., Ipar és keresk. társulat 2 K., Erdős Pál 1 K., Somlainé 50 fill., Singer Co. varrógép r. t. 2 K., Breuer Jolán 2 K., Wiesenberg Mór 1 K., Kovács József 1 K., Weiss Jenő 2 K., Velkovicz Kosta 5 K., Iritz Hermann fia 1 K., Vézi Dezsőné 1 K., Iritz Mór 1 K., Lind Miklós 1 K., Hegyi József 2 K., Károlyi Mihály 1 K., Zafir Mórné 1 K., Abendscheimné 1 K., Dr. Dózsa Simon 20 koronát.

— Nem szabad megőzni a csikókat. Értesítettük a közönséget, hogy a Makóra érkezett a városi táglagyárnál lévő harotéri csikók megtekintése tiltva van a csikók között uralgó ragályos betegség miatt.

## REGÉNY

Egy világhírű regény

(1244)

124. fejezet.

A keserűség pohara egyre telik.

Pátsy Mihály esodálkozva nézett a rendőr kezében levő papírra, mely két ugynevezett matric lap közé téve ezres bankót tartalmazott.

Mikép került ez az 5 szekrénybe?

— Ime ön meg van fogva! mondá a detektiv diadalmasan. A feljelentés tehát igazat mondott.

— Minő feljelentésről beszél ön?

— Est majd ott megfogja halani! Menjünk.

Ifju Pátsy széntül hitte, hogy valami tévedés van a dologban, mely bizonyára ki fog derülni. Nem is igen ellenkezett, hanem ment valék a rendőrségre.

— Ott azonban ahelyett, hogy mindjárt kihallgatták volna, egy sötét cellába dugták és rázárták az ajtót.

Miért ezt látva, felháborodva kiáltá:

— Mi dolog ez? Ez cudarság és a legnagyobb önkény!

Ánda senki sem hallgatott rá. Pátsy most neki ment az ajtónak s elkezdte rázni a kilincset, de az sem használt.

A boldogtalan fiatal ember egy darabig merően bámult az ajtóra. De az csak merően bámult az ajtóra. De az csak nem akart megnyitni. Végre leült a lőcára és rendesen kezdte gondolatait.

Akárhogy törte is a fejét, nem tudta elképzelni, miért hozhatták őt ide és mikép került szekrénybe az az ezres bankó? Kapott ugyan a gróftól egy ezrest, de azt már régen felváltotta és költött is el belőle.

(Folyt. köv.)

## Parcellázás.

Csanád megyében, Földeák község határában, a községtől 12 km., Páspöklele községtől 4 km., Hódmezővásárhely 13 városától 15 km., a csanádi püspöki és batidai uradalmak szomszédságában fekvő Náway birtokból özv. Mejerliné féle

240 holdas lucerna és hagyma termelésre kiválóan alkalmas prima réti föld

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, és 40 holdas részletekben kedvező feltételek mellett örökáron eladó, vagy ugyanilyen részletekben haszonbérbe 1916. október 1-től kezdődőleg kiadó. A vételár kétharmad része kölcsön adatik előnyös kamattal mellett, tehát a vételárnak egyharmad része fizetendő ki. Bővebb felvilágosítást ad

### Borbás Sándor

a Népbank vezérigazgatója Hódmezővásárhelyen, vasárnapokon a helyszínen.

A Zeitler gőzmalomban molnárok és malom-munkások felvétetnek

### Földhaszonbérbeadás

Ösv. Pák Lászlónéknak 7 kat. hold dái, és 7 kat. hold igási garföldje a f. év október hó 1-től, három, esetleg több évre gabona termésre, haszonbérbe kiadó!

Értekezhetni a városházán:

**Pák Kálmán**

gard. tanácsossal.

Bodor Sándor könyvkötészetében (főtér)

egy fiu tanulónak

fizetéssel vagy ellátással felvétetik.

### Kiadó föld

Csikráson levő

2 és fél fertály föld,

több évre gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet:

özv. B. Nagy Imrénével

Kálvin-utca 8 szám alatt.

### Földhaszonbérbeadás

Oláh Sámuel Vasárhelyi utca 81 sz. a. lakos kiadja a Komlósi úton belüli levő dűlőben Szilágyi István szomszédságában

20 kat. jó minőségű földjét

hagyma termés alá haszonbérbe értekezni lehet a fenti szám alatt vagy kint a tanyán 108. sz. a.

## Értesítés.

Fogkereszk, hidak, egész fog-sorok, szájpados nélküli, aranyból, platinából

### fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

### női és férfi ruhá- neműekben elvállalok

Kivánatra házhoz megyek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve. vagyok kiváló tisztelettel:

## Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

## Here széna rudas-

ban kapható

**IRITZ MIKSÁNÁL**

## Marhabőrt,

lőbőrt, juhbőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikóbőrt és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

### Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám.  
Fácskai bormérés mellett.

## POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kézvérosság és mindenféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ara: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódi kajszin barack  
pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje

Iritz Sámuel özv. cégnél

Felvétetik egy ügyes  
kisasszony Iritz Sámuel  
özv. cégnél.

Felvétetik egy ügyes  
kiszolgáló leány Iritz  
Sámuel özv. cégnél.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos árban felvételnek a kiadóhivatalban**